

昨天是孔繁森殉职16周年纪念日

# 家人好友来聊追忆繁森

本报聊城11月29日讯(记者 刘云菲 通讯员 程新普)11月29日,是“领导干部的楷模”孔繁森因公殉职16周年纪念日,孔繁森亲人及生前50多名好友从全国各地赶来纪念。在孔繁森塑像前,亲人及好友献上哈达和鲜花,尽管过去了16年,不少人还是再次落泪。

29日上午11点左右,孔繁森的家人和来自全国各地50多名孔繁森生前好友一起参加了纪念活动。他们先来到聊城革命烈士纪念塔后的一片空地上,举行了简单的悼念仪式,接着,又走进孔繁森纪念馆的大厅里,在孔繁森塑像前,举行纪念仪式。

他们站在孔繁森塑像前三鞠躬,遵义市人大第一副主任刘明代表援藏干部向孔繁森塑像敬献了洁白的哈达,两位孔繁森生前好友代表全国各地的好友敬献了花篮。山西省环保

形象大使、青年歌唱家刘文涛演唱了歌曲《公仆赞》,听着歌曲在场的人激动地掉下了眼泪。

一位来自临沂曾在拉萨物资局工作过的男士说:“他和孔繁森曾在一起工作3年,孔繁森是他的上级,当时担任拉萨市副市长。他到拉萨时,才20多岁,孔繁森对他们几个人很关心,这次临沂来了三个曾援藏的干部。”孔书记是一个好人,我和他接触很多,很多事情用语言表达不出,这几年我们每年都来参加纪念活动,他永远活在我们心里。”

孔繁森纪念馆馆长高杉说,当天孔繁森的家人都来了,另外50多人是孔繁森生前的好友,其中有30多名来自全国各地,最远的来自贵州。“每年孔繁森纪念日,他们都会赶到这里,和聊城的孔繁森生前好友一起参加纪念活动。”



▲遵义市人大常委会第一副主任刘明敬献哈达。  
本报记者 李军 摄

◀孔繁森的老朋友柴腾虎敬献花篮。  
本报记者 李军 摄



老战友柴腾虎忆援藏往事>>

## 孔书记看着老人的房子掉泪

1995年,聊城东昌湖畔建起了孔繁森纪念馆,从那时起,曾与孔繁森在西藏工作过的“战友”、现任山西省环保厅巡视员柴腾虎,每年都会来这里,看望“孔书记”。

柴腾虎说,1992年他去阿里工作,任改则县副县长,尽管去之前他已有思想准备,可没想到阿里地区恶劣的自然环境,还是让他有点“害怕”。

“从阿里去拉萨开车1800公里,路上走3天,一年平均温度为0℃,无风期很少,氧气含量是内地的一半,一年只有一个月不下雪。”柴腾虎说,每天他和孔繁森工作、吃饭都在一起,孔繁森工作起来

不管天气有多恶劣,都会去看群众。

“孔书记每次出门都带着药,看见老百姓的衣服破了,他脱下衣服就给他们穿上,要是身上带着钱,拿出来就给老百姓,我们看了很感动。”柴腾虎说。

“1994年11月10日,孔繁森开车经过一位老人家,下车进屋看老人,他到车里拿了一些风干肉,孔书记说‘老太太咬不动’,让他拿了一些面包,离开老人家,孔繁森又去了对面。”

柴腾虎说,“我不知道他去对面干什么,还以为是看另一户人家。”他表示,孔繁森当时对他说“这家的老太太去世了,

他来看看老人的房子。

“看着老人的房子,孔书记掉泪了,说他没管好老人,心理难受。”

柴腾虎没想到他与孔繁森相处了两年后,1994年11月29日,一个噩耗传来:孔书记遇难了。

“我听到这个消息,好像天塌的感觉,我们的书记怎么会走了,我们不敢相信。”柴腾虎清楚地记得,那天几千名群众自发来悼念孔繁森,他们排着长队,有些小学生哭得晕倒了。

“孔书记是个好人,许多领导走后,人们不会记住他的名字,可孔书记,会让我们记一辈子。”柴腾虎说。

本报记者 刘云菲

老朋友刘明难舍旧情>>

## 让儿子来孔书记家乡上大学

像往年纪念孔繁森一样,遵义市人大第一副主任刘明坐了2个小时飞机、3个小时汽车,赶到聊城看他“老朋友”。

提起孔繁森,刘明说,太多太多,说上三天三夜也说不完,用一句话总结是:“精神上鼓励,榜样的感召。”

1993年,刘明到了阿里,任扎达县委副书记,认识了孔繁森。第一次接触孔繁森,刘明的感觉是平易近人,待人热情。“他笑起来让人很温暖。”刘明说,后

来他调到阿里地委办公室工作,与孔繁森有了近距离的接触。

刘明说,有一年他生病和孔繁森住一起,孔书记的女儿打来电话说,孔繁森的爱人病了,想让他回家。“当时我帮他转接电话,一个耳朵听孔书记的说话,一个耳朵是他女儿的通话,女儿哭着说,爸爸回家吧,妈妈病了,孔书记说,我不能回家,我不光是你的爸爸,我还是共产党的干部。”刘明说,他拿着电话,眼泪不停地掉。



纪念仪式上,孔繁森的女婿激动地掉下眼泪。

本报记者 李军 摄

下来,“我们的书记都这样工作,我们还有什么好说的。”

说到孔繁森的离去,刘明眼圈红了。他说,1994年11月29日下午5点多,他在办公室,阿里副书记打来电话说,书记没了。他不相信,把电话打到乌鲁木齐,才相信了事实。“震惊!我们的好书记没了,我们的心情很沉重。”

因为有了这份特殊感情,刘明特意让儿子来山东上大学,来上学的第一天,他带着儿子来到孔繁森纪念馆,给儿子讲孔繁森的故事。

“1989年,儿子报考大学,他的分数能上一些更好的学校,可我看不见有山大招生,说什么也得让儿子来山东上学,因为我们的孔书记是山东人,山东人我信任。”

刘明说,现在他和孔繁森的家人好似亲属,在一起无话不谈,儿子现在也成为了地道的山东人。“儿子现在去了浙大,连辣椒也不爱吃,到了南方,他说不适应,不如在山东好。”

本报记者 刘云菲

Skyworth 创维

10大媒体全程跟踪

岁末巨献 聊城50家家电商场力挺创维

12月3—5日  
100款创维彩电  
1000万让利直销节

绝无仅有的特惠盛宴 价格突破历史极限

12月3—5日创维彩电全城联动1000万让利酷开LED直销节,仅此3天……

55寸酷开LED,直销价格将是多少?47寸酷开LED,直销价格将是多少?42寸酷开LED,直销价格将是多少?32寸酷开LED,直销价格将是多少?超低特价全城惠卖……

一切敬请期待,12月3—5日,聊城市、县各大家电卖场创维专柜,仅此3天,一切低价皆有可能,如果等待几天就能享受史无前例的超低价格,为什么不等等再买呢?

聊城市各区各家电卖场创维专柜 咨询电话:13626359200

临清、冠县各家电卖场创维专柜 咨询电话:15863501555  
阳谷、莘县各家电卖场创维专柜 咨询电话:15954157327

茌平、东阿各家电卖场创维专柜 咨询电话:15020626707  
高唐各家电卖场创维专柜 咨询电话:15063587179



创维酷开LED 全方位健康科技